



МАЯ

ДЕНЬ ПОБЕДЫ



ДВАДЦАТЬ ВОСЕМЬ лет тому назад закончилась Великая Отечественная война. Выше двадцати миллионов жизней отдали наши соотечественники во имя Родины, во имя Победы. Время бессильно изгладить из памяти величие духа, мужество и героизм советских людей.

Иногда задумываешься: кто же эти люди, которые сделали все возможное и невозможное, чтобы наступил этот светлый и радостный праздник Победы? Быть может, мы каждый день

Среди ветеранов войны нашего института трудятся 12 женщин, участников боевых действий. Особенно хочется отметить Р. С. Гуревич, ставшую связной партизанского отряда в 11 детских лет, В. В. Иванову, санитарку Ленинградского фронта, И. П. Пиманенкову, связистку, Н. М. Мотову, А. И. Носкову, В. М. Дубляк, Е. М. Журкину, В. В. Морозову. Все они отмечены правительственными наградами.

Ветераны войны ЛИТМО сра-

ВО ИМЯ РОДИНЫ

со многими из них встречаемся, слушаем их лекции, беседуем, но не знаем об их героическом прошлом.

В ЛИТМО работают 158 человек, принимавших непосредственное участие в боевых действиях в период Великой Отечественной войны, из них 18 сражались в составе Военно-Морского Флота. В боях с врагом 52 ветерана-воина ЛИТМО получили ранения и увечья, а 18 человек были ранены неоднократно. Например, слесарь-сантехник ОГМ В. И. Иванов получил восемь ранений в боях, начальник отдела В. Ф. Наливайко — пять ранений, работник отдела снабжения А. С. Осипов — и старший преподаватель кафедры физвоспитания Н. А. Синяков — по четыре ранения, старший преподаватель кафедры начертательной геометрии и черчения В. А. Голяков и заместитель декана ФОМП Н. И. Соловьев имеют по три ранения.

жались на разных фронтах, участвовали в битвах, которые определяли исход войны. Около половины наших ветеранов защищали родной Ленинград. Документы, исторические труды, произведения литературы и искусства рассказывают нам об этой героической эпопее, о 900-дневной блокаде, но нет более убедительного и яркого свидетельства, чем рассказы об этих днях самих участников обороны Ленинграда.

На самых трудных участках Ленинградского фронта участвовали в боях В. Ф. Наливайко, В. В. Иванова, Н. А. Синяков. Они дрались под Ям-Ижорой и в Красном Бору, в Синявских болотах и под стенами Выборга. На знаменитом Нарвском «пятячке» сражался А. А. Миронович. И что самое примечательное в их рассказах о тех огненных днях и годах, — так это героизм, мужество наших солдат, их неосыпаемая вера в правоту

нашего дела, в нашу Победу.

На Ленинградском фронте, в бригаде морской пехоты сражался доцент А. И. Саминин, партизмом истребительного прогивотанкового полка был профессор Г. М. Горюшинский, командовали отделениями и получили по два ранения старший преподаватель Ю. В. Ганту и преподаватель В. В. Гач. Здесь сражались в частях ПВО заведующий кафедрой А. Н. Иванов, участвовали в боях старший преподаватель Н. П. Курилов, доцент А. П. Олейников, доцент В. А. Соколов, доцент М. А. Сергеев, преподаватель А. П. Филиппович, доцент С. В. Воронин.

Неоценим вклад в оборону Ленинграда моряков дважды Краснознаменного Балтийского флота. В частях и на кораблях флота сражались маляр ОКР М. Ф. Лесаков, заведующий лабораторией С. В. Сперанский, старший лаборант А. Н. Киселев.

Среди наших ветеранов есть участники Сталинградской битвы. Это старший механик Н. А. Ильчишин, профессор Г. Д. Афанов, доцент И. П. Мирошниченко.

(Окончание на 2-й стр.)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Кадры

ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 15 (779)

Понедельник, 7 мая 1973 г.

Выходит с 1931 года | Цена 2 коп.

ФОРУМ ОТЛИЧНИКОВ

С КАЖДЫМ годом все более массовыми становятся традиционные праздники студентов-отличников нашего института. Третий по счету форум передовиков учебы состоялся 25 апреля. Актовый зал главного учебного корпуса института заполнили лучшие из лучших — те, у кого в зачетках только отличные и хорошие оценки, комсомольские активисты, лауреаты конкурсов студенческого научного творчества. В гости к студентам ЛИТМО пришли их коллеги из 32 высших учебных заведений Ленинграда, молодые рабочие предприятий Петроградского района, учащиеся подшефных школ.

Слет открыл ректор ЛИТМО лауреат Ленинской премии доктор технических наук профессор С. П. Митрофанов, тепло поздравивший студентов-отличников и гостей слета. С докладом «Место отличника — в движении «Ни одного отстающего рядом!» выступил заведующий учебным отделом комитета ВЛКСМ Г. Альтшулер. Среди выступавших были отличница Галина Юркова, председатель учебной комиссии ФОЭП Татьяна Веселова, ленинский стипендиат из Технологического института имени Ленсовета Вячеслав Велюнин. К участникам слета обратился секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ А. Н. Жариков.

Правоефланговым социалистического соревнования — группам, занявшим на своих факультетах и курсах первые места, были вручены вымпелы и Почетные грамоты.

Для участников слета был дан большой концерт.

Комитет ВЛКСМ выражает благодарность за хорошую организацию слета 438-й группе и студенту Владимиру Трегубу (526-я группа).

Винтор ГОРШЕНИН, студент

КРАСНОЕ ЗНАМЯ — ФИЗКУЛЬТУРНИКАМ ЛИТМО

В ПРАЗДНИЧНОЙ, приво- димой обстановке прошло 23 апреля общестуденческое собрание комсомольского и спортивно- го актива. На собрании нашему институту было вручено переходящее Красное знамя — за победу в смотре-конкурсе на лучшую постановку спортивно-массовой и оздоровительной работы среди высших учебных заведений Ленинграда.

Вручая переходящее знамя, председатель Ленинградского областного совета студенческого добровольного спортивного общества «Буревестник» И. П. Тарасов подчеркнул, что ЛИТМО становится победителем смотра-конкурса второй год подряд, и пожелал спортивному коллективу института дальнейших успехов. Одновременно со знаменем институту был вручен памятный

вымпел за досрочное выполнение социалистических обязательств в честь пятидесятилетия образования СССР.

За активное участие в развитии физкультурно-массовой работы в институте и высокие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании в честь юбилея, грамотами и ценными подарками награждены ректор института профессор С. П. Митрофа-

нов, заведующий кафедрой физического воспитания И. Ф. Пашковский, старший преподаватель Н. А. Мошков, председатель правления спортклуба Г. Н. Зубакин, студенты-спортсмены Ю. Герасимов, С. Жевалевский, А. Сергеев, С. Рыков и другие.

Проректор института профессор С. А. Майоров вручил большой группе студентов и сотрудни-

ков ЛИТМО первые значки физкультурного комплекса ГТО.

После церемонии награждения состоялась встреча с заведующим отделом спорта Ленинградского радио и телевидения комментатором Виктором Набутовым. В. С. Набутов рассказал о XX Олимпийских играх в Мюнхене, поделился впечатлениями о чемпионате мира по хоккею, ответил на многочисленные вопросы студентов.

Н. ПАШКОВСКИЙ, заведующий кафедрой физического воспитания

ПОДВИГ НАРОДА — ПОБЕДИТЕЛЯ



Здесь насмерть стояли герои.

Фотоотряд выпускника института Александра Сыча.

Говоря о славной Советской Армии, нельзя не сказать доброго слова о наших фронтовиках, о тех солдатах и командирах, которые в годы Великой Отечественной войны отстояли свободу нашей Родины. После колоссального напряжения военных лет им и отдохнуть не пришлось: фронтовики снова оказались на фронте — фронте труда. Многие из фронтовых товарищей уже нет с нами. Но миллионы еще в строю. Одни продолжают службу в армии, другие отдают Родине свои знания и труд на заводах и стройках, в колхозах и совхозах, научных институтах и школах.

Пожелаем всем им хорошего здоровья, счастья, новых успехов в труде во имя коммунизма!

(Л. И. Брежнев. Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXIV съезду КПСС)

ВО ИМЯ РОДИНЫ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Старший преподаватель Н. В. Ефимов оборонял Кавказ, штурмовал Кенигсберг и закончил войну в Берлине. Будучи офицером разведки полка, он неоднократно участвовал в проведении ответственных операций, награжден многими орденами и медалями.

Недолгим было пребывание в действующей армии профессора Ф. Л. Литвина — всего три месяца на Ленинградском фронте.

Однако ученый изыскал возможность увеличить эффективность стрельбы малокалиберной зенитной артиллерии, и сконструированный прибор позволял сбивать на 25—30 процентов самолетов врага больше, чем прежде. В его личном архиве хранятся многочисленные благодарности ленинградских зенитчиков.

Сегодня мы называем всех этих замечательных людей ветеранами, а тогда, в годы войны, многие из них были не старше

нас, нынешнего поколения студентов ЛИТМО. На их долю выпал тяжелый экзамен, и они с честью выдержали его. Они пережили горечь первых поражений, смерть товарищей, радость победы, ради которой отдали все свои силы. Партия и правительство высоко оценили их боевые заслуги, наградив многими орденами и медалями.

В небольшой статье невозможно, к сожалению, рассказать обо всех наших ветеранах Великой

Отечественной войны, но все мы с чувством глубокого уважения и благодарности помним о них.

И сегодня наши ветераны отдают себя до конца благородному делу — обучению и воспитанию молодежи. Они не мыслят себя вне общественного труда, вне общественной работы. Пожелаем же им успехов, здоровья и счастья!

Игорь МАКЛАНОВ,
студент 341-й группы

КОГДА мы говорим о героях и ветеранах войны, то преимущественно вспоминаем о толстых томах военной истории, о пленках фронтовой кинохроники, о страницах военных мемуаров. И часто не знаем того, что люди, с которыми мы знакомы много лет, которые работают рядом с нами, оказываются людьми удивительной, героической судьбы, порой не менее яркой, чем у тех, кто давно стал для нас символом отваги и мужества.

Сергей Витальевич Сперанский работает в нашем институте старшим лаборантом кафедры физики, и мало кто, глядя на этого уже немолодого человека, подумает, что за его спиной героическая оборона Ханко, «Дорога жизни», нелегкий путь от стен Ленинграда до Праги.

В ПЕРВЫЕ краснофлотец Сергей Сперанский попал на Ханко в конце лета 1940 года. Кончилась финская кампания. Советские моряки основали новую военно-морскую базу — ключ к Финскому заливу. Подступы к базе были сильно заминированы. Нужно было очищать воды от мин. Эту нелегкую работу выполняла бригада тральщиков, в которой служил тогда Сперанский.

«Вспоминается случай, — рассказывает Сергей Витальевич, — когда наш тральщик выполнял

свою обычную работу — обезвреживал мины недалеко от города. Когда работа была окончена и стали скручивать трал, внезапно заметили на волнах шар немецкой мины. Чуть сильнее волна — и корабль взлетит на воздух. Но

война. Сергей Витальевич был мобилизован одним из первых. Уже 22 июня он был отправлен в Таллин. А 30 июня в составе 2-й бригады торпедных катеров прибыл на Ханко. Так началось его участие в героической обороне полуострова.

готовы держаться сколько потребуется.

В те дни у нас на Ханко прославился своими подвигами и беззаветной отвагой капитан Гранин. Это был человек огромной силы воли, мужества, истинный виртуоз десантных операций. Небольшими силами моряков-десантников он отбил у врага ряд островов на подступах к базе, чем еще больше укрепил ее безопасность со стороны моря. Его операция — это сочетание строгого расчета с матросской удалой и бесстрашием. Моряки в черных бушлатах вихрем налетали на врага, буквально сметая все на своем пути. Капитан Гранин пользовался огромным авторитетом среди защитников Ханко.

К концу ноября положение на фронтах становилось все труднее. Опасность нависла над колеблемою революцией — Ленинградом. Командование приняло решение об эвакуации Ханко. 21 ноября 1941 года на небольших катерах с предпоследней партией защитников полуострова покидал Ханко и Сергей Витальевич Сперанский.

Защитники Ханко ставовятся защитниками Ладоги. Рядовой Сперанский служит радистом на морском охотнике. Тут не было тихих дней. Разгром вражеского

ДОРОГАМИ СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ

командир не растерялся, стал разматывать трал и одновременно дал полный ход. Тральщик был спасен.

В ноябре 1940 года Сперанский был демобилизован. Но недолго длилась мирная жизнь. Враг вероломно напал на нашу Родину. Началась Великая Отечественная

«Плавсостав скоро был отведен в Кронштадт, а нас направили на оборону порта. Скоро мы стали познавать суровую азбуку войны. Научились укрываться в базальтовых скалах от вражеских снарядов, ловили сигнальщиков-диверсантов среди прибрежных камней, были всегда готовы к встрече с вражеским десантом.

Город и порт были прикрыты с моря мощной артиллерией, а перешеек надежно обороняли сухопутные части Симоняка. Мы чувствовали себя уверенно и были

Тост

Мой тост за тех,

кто мерз в окопах

И не вернулся в отчий дом.

За тех, кто был

в морской пехоте,

Чьим именем мы улицы зовем.

За мать, что сына потеряла

И все-таки его ждала.

Надежда эта всех питала,

На бой с врагом, вперед вела.

За наш народ, в беде единый,

В бою, в труде неутомимый,

Не посрамивший предков

род, —

За удивительный народ!

З. СКВОРЦОВА,
ведущий инженер ОКБ

десанта, который пытался перерезать «Дорогу жизни», рискованные походы через пролив у острова Валаам под огнем противника в тыл врага...

«Тут, на Ладоге, в непрерывных боях, я дождался прорыва блокады». А потом были все фронты — от Балтики до Черного моря, путь Сперанского лежал через Ригу, Будапешт, Вену и Прагу. Под Прагой и застал его светлый день Победы.

ПОДВИГ — это не только атаки с винтовкой наперевес. Подвиг — в незаметном, упорном, нелегком и долгом труде войны, в ее буднях. Подвигом представляется нам эта простая солдатская судьба — судьба одного из миллионов воинов Великой Отечественной.

Александр ПОГОРЕЛЬСКИЙ,
студент 341-й группы

ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

Дорогой товарищ, боевой друг!

Ничто так не объединяет людей, как фронтовое братство. И ты это очень хорошо знаешь. Память о пережитом, о совместно пролитой крови за свободу своей Родины, о жизни на грани смерти, о погибших друзьях и товарищах не может исчезнуть никогда.

Кладовые нашей памяти хранят бесценные воспоминания о воинской доблести, мужестве, отваге, верности своему долгу. Однако совершенно недостаточно используется этот жизненный опыт в деле воспитания молодежи. Это тем более огорчительно, что мы работаем в учебном заведении, прямой задачей которого является именно воспитание молодежи на традициях старших поколений.

Недостаточная активность ветеранов войны в передаче своего опыта нашим студентам иногда

создает ощущение, что в мирных условиях мы не выполняем своего долга до конца, как это было на фронте.

Встреча ветеранов войны с молодежью института в октябре прошлого года подтвердила, что никто не забыт и ничто не забыто, даже если это проявляется в самом малом. Однако жизнь требует от нас гораздо больших усилий в пропаганде боевых традиций и воспитании патриотизма у нашей молодежи. Мы выражаем уверенность, что никто из нас, бывших фронтовиков, не останется равнодушным к этому призыву.

Свои конкретные предложения по активизации военно-патриотической работы просьба высказать лично членам совета ветеранов или через газету.

Совет ветеранов Великой Отечественной войны ЛИТМО



Студенты ЛИТМО, участники похода по местам боевой славы, возлагают венок на братскую могилу воинов, павших в боях за освобождение Крыма, у поселка Оленевка.

Фото студента Юрия Пономаренко

НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ!

На занятиях радиолюбительского кружка ДОСААФ в студенческом общежитии ЛИТМО.



КОММУНИСТИЧЕСКАЯ партия последовательно обеспечивает рост оборонной мощи СССР, выступает организатором военно-патриотического воспитания молодежи. В решениях XXIV Съезда КПСС говорится: «Всемерное повышение оборонного могущества нашей Родины, воспитание советских людей в духе высокой бдительности, постоянной готовности защитить великие завоевания социализма и впредь должно оставаться одной из самых важных задач партии и народа».

Военно-патриотическое воспитание — это процесс формирования у советских людей морально-политических и физических качеств, необходимых для выполнения священного долга по защите социалистического Отечества.

В нашем институте сложилась стройная система военно-патриотического воспитания молодежи, в основу которой положен принцип преемственности поколений, как результат морально-политического

воспитания студентов в условиях препятствий, штыковой бой, бег по пересеченной местности. В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ в нашем институте в системе мероприятий по военно-патриотическому воспитанию студентов

участвовало около 700 студентов. Сейчас проходят соревнования по стрельбе, плаванию. О большом внимании, проявляемом парткомом института к подготовке значкистов ГТО, говорит

Планы слетов обсуждаются и утверждаются на заседаниях комитета комсомола. Формы проведения слетов самые разнообразные. Их совмещают с военно-спортивными соревнованиями, на которых закрепляются знания и навыки, полученные на занятиях по физвоспитанию.

Активизация работы комитета комсомола и спортивного клуба по военно-физической подготовке способствует повышению идейно-политического уровня студентов, увеличению у них интереса к занятиям по физическому воспитанию, повышению успеваемости по этой дисциплине, массовому вовлечению студентов в выполнение норм ГТО.

Молодежь нашего времени воспитывается на славных традициях советского народа, готовится к защите Отечества. Экзамен по физической и военно-технической подготовке по нормативам нового комплекса «Готов к труду и обороне СССР», который проводится в нашем институте, призван продемонстрировать практическую готовность наших студентов к труду и обороне страны.

В. ГАВРИЛОВ,
старший преподаватель

ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА — СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ

единства советского общества. Так, например, еще в феврале 1946 года были проведены массовые лыжные эстафеты военно-прикладного значения по маршруту ЦПКМО — Коломаги — Парголово и обратно, общей протяженностью около 30 км. Обстановка лыжных эстафет максимально приближалась к боевой, участникам раздавались винтовки, гранаты, прогнвогазы.

На стадионе «Динамо» проводились соревнования военно-прикладного характера, в программу которых входили преодоление по-

большое место отводится физической культуре. Основу физической подготовки студентов составляет новый комплекс ГТО. Для обеспечения систематической, всесторонней подготовки комсомольцев к выполнению нормативов ГТО кафедра физвоспитания совместно с комитетом комсомола и спортклубом разработала целый комплекс спортивных мероприятий. Осенью свыше 1000 студентов приняло участие в туристических походах, что позволило им получить хорошую физическую закалку, навыки походной жизни. В феврале в лыжных

тот факт, что под руководством партийного комитета созданы общественные комиссии по ГТО, на заседаниях обсуждается ход выполнения нормативов. Большую работу в этом направлении проводит комитет комсомола. Девиз «Ни одного отстающего рядом!» дает возможность привлечь к выполнению нормативов ГТО основную массу студентов.

Комсомольская организация и спортклуб в работе со студентами широко практикуют туристские слеты, которые носят военно-спортивную направленность.

По Карелии на шлюпке

ПРОШЛЫМ ЛЕТОМ ДОСААФ нашего института организовал шлюпочную секцию в спортлагере в Ягодном.

Раньше за вершину только брались в ЦПКМО, а теперь мне предстояло освоить трудную профессию шлюпочника. Обучал нас опытный моряк, преподаватель Владимир Петрович Чукмасов, отлично знающий это дело. С ним мы тренировались на озере Берестовом, где и постигли азы хождения на шлюпках — на веслах и под парусом, что нам

очень помогло в походе по Суходольскому озеру до Ладоги.

Об этом походе я и хочу рассказать. Мы готовились к нему несколько дней. Подготавливали снасти, весла, запасались провизией и пресной водой. Этими сборами руководил председатель комитета ДОСААФ О. М. Алексеев, который был командиром шлюпки в походе. Олег Михайлович продолжил наше обучение. Ранним утром 18 июля наша шлюпка совместно со шлюпками Механического института отошла от пирса. Перед нами открылся широкий водный простор Суходольского озера.

Вряд ли когда-нибудь повторится такое жаркое, солнечное лето. Около мили мы шли на веслах, а потом по команде поставили рангоут и подняли парус. Парус сначала заполоскал, а потом наполнился ветром, и мы пошли нужным курсом. Вот некоторые выдержки из дневника похода:

«10 часов 30 минут. Идем на веслах. Ветер усиливается. Подняли парус. Проходим Ольховку. Рядом — Портовое. Шлюпки ЛМИ идут несколько впереди. Температура воды — 22 градуса. Идем галсами. Женя Непомнящий дает сольный концерт. Командир разрешил выдать команде завтрак.

16.40. Проходим мимо острова. Настроение хорошее. Для увеличения парусности вынесли



кливер. Читаем дневник походов прошлого года.

19.00. Прибыли к месту назначения. Дана команда ставить палатку».

«После трудного дня нас ждал заслуженный отдых. Утром нам предстоял новый, теперь уже пеший поход к Ладоге. Мы шли сосновым лесом, освещенным лучами полуденного солнца, собирали по пути ягоды, которых в тех местах очень много.

Дорога идет по сопкам, на которых в Великую Отечественную войну шли бои. Еще много лет следы войны будут напоминать о тех суровых годах, о советских воинах, павших в боях за Родину. Мы помним о них, и от имени студентов ЛИТМО команда возложила к подножию памятника павшим героям венок, из душистых полевых цветов».

На третий день мы стали собираться домой. Убрали палатку, приготовили шлюпку к выходу. После построения и инст-

руктажа тронулись в путь. Снова светило солнце, дул свежий ветер. Много гребли. Ночью пришвартовывались в пирсу ЛМИ. Этот поход нас многому научил, закалил физически и морально.

Неизвестный здесь лежит солдат

Сколько бы ни шел ты
все вперед,
Чтоб с горы приветствовать
восход,
Задержись и опусти
свой взгляд:
Неизвестный здесь лежит
солдат.

Пусть в лицо бьет ветер
все сильней —
Вспомни выюги
фронтowych ночей,
Сквозь метель войны
пройди опять
Здесь, где суждено ему лежать.

Кто же он? Где дом его
родной?
Мать все так же ждет его
с тоской,
И друзьям он помнится таким,
Как и в час разлуки, —
Молодым.
Может, этот воин первым был,
Кто за честь Отчизны в бой
вступил.
Как зовут того, кто здесь
лежит?
...За рекой все дальше бой
гремит.

Может пуле он подставил грудь
Первым, чтоб народу жизнь
вернуть?
Может, на полях
родной страны
Он погиб в последний день
войны?

Зори, знамя расплескав,
горят
Там, где неизвестный лег
солдат,
В ста боях сраженный,
но живой,
Отстоявший жизнь твою герой.

Задержись, останови
свой взгляд —
Неизвестный здесь
лежит солдат,
Чтобы мог ты без тревог и бед
С высоты приветствовать
рассвет.
Ф. РОКПЕЛНИС



МАРШРУТ ПОХОДА
ЛИТМОНАВТОВ ПРО-
ЛЕГАЛ ПО МЕСТАМ
СРАЖЕНИЙ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙ-
НЫ. НА СНИМКЕ:
ОБОРОНИТЕЛЬНЫИ
ПРОТИВОТАНКОВЫИ
РУБЕЖ.

Фото автора

Когда я вспоминаю прошедшее лето, я всякий раз по-новому вижу былые события. Но неизменно — неповторимое ощущение свежести, солнца и простора, которыми одарила нас Карелия.

В. ГРИШИН,
студент 320-й группы

Совершенствовать учебный процесс!

КАФЕДРА теории механизмов и деталей приборов решила провести конкурс на лучший курсовой проект по трем дисциплинам: «Основы конструирования механизмов приборов», «Периферийные устройства ЭВМ», «Теория механизмов и детали приборов». В конкурсе принимают участие все студенты третьего курса, специальная заявка на участие в конкурсе не требуется.

решающих приборов, программные устройства, механизмы измерительных приборов и датчиков, механизмы следящих систем, проекты на свободную тему. Назначение, тип, схема механизма предлагаются студентами и утверждаются преподавателями.

Конкурс проводится в два этапа. На первом этапе преподаватель, ведущий курсовой проект, и преподаватель — член жюри конкурса определяют лучшие курсовые проекты в группе. Результаты этого этапа сообщаются и обсуждаются на групповых собраниях, посвященных итогам курсового проектирования. На втором этапе жюри конкурса определяет победителей конкурса из числа исполнителей лучших конкурсных проектов группы.

тм студента, рациональность и оригинальность конструкции, технологичность конструкции, графическое оформление чертежа и пояснительной записки, эстетичность конструкции.

В распределении призовых мест участвуют студенты, получившие оценку «отлично» при защите своего курсового проекта. По каждой из восьми групп курсовых проектов будут присуждены три приза. 24 памятных подарка ждут своих обладателей.

Награждение победителей конкурса призами и грамотами комитета ВЛКСМ ЛИТМО будет проходить на комсомольских собраниях факультетов в сентябре и октябре.

Результаты конкурса намечено

опубликовать в газете «Кадры приборостроения», а фамилии победителей сообщить соответствующим кафедрам. Студенты, которые доведут работу над курсовым проектом до изготовления прибора или механизма, представляются для назначения на повышенную стипендию.

Жюри конкурса, СНО и преподаватели кафедры считают, что конкурс приведет к улучшению качества курсового проектирования.

Е. ШАЛОБАЕВ,
инженер кафедры ТМДП

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

В распределении путевок

В КОМИССИЮ народного контроля института поступило заявление о несправедливом распределении путевок на экскурсию в Москву. Трех членам комиссии было поручено разобраться в этом вопросе. В заседании кроме членов комиссии приняли участие председатель местного Н. Д. Фролов, председатели факультетских профбюро, ответственная за распределение путевок М. И. Виноградова.

Прежде всего было установлено, что факты, описанные в заявлении, искажены. О том, что экскурсия в Москву отправится наезде, стало известно лишь накануне поездки, а до этого времени предполагалось, что экскурсанты отправятся на самолете, и желающих не было. Чтобы не срывать экскурсию, за которую уже были внесены деньги, местком решил выдать путевки активистам профсоюза в качестве премии. Нам показали ведомость о выдаче этих путевок. И никаких бы пересудов не возникло, если бы об этом своевре-

менно были оповещены члены профсоюза.

Попутно мы проверили всю систему распределения путевок не только на экскурсию, но и в санатории, дома отдыха. Эта работа оказалась достаточно хорошо организованной. Не хватает только одного — широкой гласности. Советские порекомендовало местному комитету наладить своевременное оповещение о поступающих путевках, оглашение фамилий лиц, получивших путевки, в особенности тех, кто получил путевку в порядке поощрения за хорошую работу.

Приятно отметить, что местном прислушался к голосу народных контролеров, так как вскоре после нашего совещания на досках объявлений появились многочисленные извещения о путевках.

Г. АНАНОВ,
профессор, член комиссии народного контроля ЛИТМО

УЧАСТВУЮТ ВСЕ

Конкурс проводится второй год. По итогам первого конкурса были отмечены премиями 14 студентов. Лучшие из них: А. Барташевич (341-я группа), Т. Мартыненко (311-я группа), В. Преображенский (336-я группа), В. Родионова (330-я группа), Е. Фадеева (338-я группа), Н. Шустер (311-я группа).

Все выполняемые курсовые проекты разбиваются на 8 групп: отсчетные механизмы, механизмы периферийных устройств ЭВМ, механизмы настройки и управления оптических и радиоэлектронных приборов, механизмы счетно-

Председателем жюри конкурса является заведующий кафедрой профессор Ф. Л. Литвин. В состав жюри входят доценты В. Л. Малени, В. В. Иванова, старшие преподаватели А. М. Политавкин, В. И. Рыбаков, В. В. Симанков, В. В. Васильев, В. Я. Рубашко, председатель совета СНО ФТМВТ аспирант Л. В. Горская, член комитета ВЛКСМ инженер Е. В. Шалобаев, председатель СНО кафедры студента 3-го курса Н. А. Машкова.

Основными критериями при подведении итогов конкурса являются: самостоятельность рабо-

По следам наших выступлений

«Пора надежд»

19 февраля в нашей газете была опубликована статья студента 548-й группы А. Рябчикова «Пора надежд». В статье шла речь об успешных выступлениях гимнастов института и в то же время высказывались претензии по поводу недостаточного стимулирования студентов, занимающихся в секциях спортклуба. Редакция получила следующий отклик от кафедры физического воспитания:

«С содержанием статьи А. Рябчикова «Пора надежд» кафедра физического воспитания вполне согласна и считает, что участие

в междугородных товарищеских и матчевых встречах не только является стимулом для привлечения студентов к занятиям спортом, а в значительной мере способствует повышению их спортивного мастерства. Кроме того, такие встречи являются серьезным испытанием волевых качеств спортсмена, воспитывают дисциплинированность, коллективизм, чувство патриотизма по отношению к институту и городу. Решение вопроса о выезде команд и отдельных спортсменов в другие города находится, однако, в компетенции учебной части института.

Н. ПАШКОВСКИЙ,
заведующий кафедрой физического воспитания»

Какова же точка зрения учебной части на высказанные в статье «Пора надежд» замечания?

70 коп. В дальнейшем мы рассчитываем полностью перейти на отпуск комплексных обедов.

Насколько облегчит положение оборудование нового буфета нашей столовой в здании по проспекту Горького, 49. Это полностью зависит от хозяйственников института, от того, когда они выделят нам соответствующее помещение и инвентарь. Проблемой для нас сейчас является работа зала для преподавателей. К сожалению, этот зал постоянно перегружен, в первую очередь из-за того, что кроме преподавателей сюда приходят сотрудники кафедр и лабораторий. В этом деле должны навести порядок общественные организации института.

Что касается введения единого часового перерыва, то администрация столовой сомневается, что это решение будет целесообразным. Наплыв студентов в этот час окажется таким, что ни каска, ни раздача, ни тем более подсобные службы столовой с ним не справятся. Мы считаем, что введение скользящего графика обеденных перерывов по курсам и факультетам дало бы значительно больший эффект.

А. МИХАЙЛОВ,
директор столовой № 28»



ПЕРВЕНСТВА института по фехтованию проводятся в ЛИТМО не первый год. Но раньше участников было немного, да и сама секция фехтования была немногочисленна. В программу спартакиады института состязания фехтовальщиков не включали — разыгрывалось только личное первенство.

МОЛОДЫМ — ДЕРЗАТЬ!

Сейчас все коренным образом изменилось. Коллектив фехтовальщиков значительно укрепился за счет нового пополнения первокурсников, наш вид спорта наконец-то стал массовым в институте. Появилась возможность комплектовать полноценные команды на всех факультетах, и теперь фехтовальщики стали участвовать в спартакиаде ЛИТМО.

В соревнованиях 1-го лично-командного первенства института приняли участие 116 человек — почти весь состав отделения фехтования. Наряду с многочисленными дебютантами на боевые дорожки вышли опытные бойцы сборной института, а также юные (но уже «зубастые») саблисты детской группы, организованной при институте в прошлом году. В соревнованиях приняли участие

4 мастера спорта, 6 кандидатов в мастера, 5 первокурсников. Всего на рапирах, саблях и шпагах было проведено 537 боев, нанесено 2753 точных укола.

Звание чемпионов института завоевали: мастер спорта Н. Маркова (504-я группа) и кандидат в мастера спорта А. Гренишин (523-я группа) — в фехтовании

Фехтование

на рапирах, мастер спорта О. Коротков (522-я группа) — на саблях, мастер спорта Б. Лукомский (411-я группа) — на шпагах. Любопытно, что чемпионы института в ходе соревнования не потерпели ни одного поражения — случай в фехтовании довольно редкий!

ОЧЕНЬ СИЛЬНО выступили команды факультета оптоэлектронного приборостроения, значительно опередившие своих соперников. Но если команда старших (капитан А. Гренишин) была сильнее по своему составу — три чемпиона института, то младшие (капитан Е. Косенко) вырва-

День открытых дверей на кафедре вычислительной техники.

« Фото В. Саниной

лись вперед за счет отличного выступления своих девушек Н. Калачевой (131-я группа) и Е. Вергеевой (148-я группа), занявших призовые места и закончивших свои первые соревнования уже разрядниками.

Итак, на переходящем кубке фехтовальщиков появилась первая надпись: «1973 — ФОЭП». Сейчасию преподнесла самая слабая по своему составу команда — первокурсников ФОМП. Слабая по составу, но не по духу! Новички яростно сражались на всех видах оружия, дружно болели за своих, бережно ухаживали друг за другом во время соревнований. И своего таки добились — заняли 3-е место, обойдя три другие, значительно более сильные команды. В финалы из них пробилась В. Бакурский (101-я группа), Л. Притыкина (120-я группа), капитан команды А. Калинин (115-я группа). А. Богданов (125-я группа), пройдя пять ступеней соревнований рапиристов и проведя 20 боев, выиграл из них 11, в том числе у четырех второразрядников и даже у одного спортсмена 1-го разряда. Вот это дебют!

Бастионы опыта остались несокрушимыми только в одном виде оружия — шпаге. Среди финалистов единственный первокурсник казался птенчиком рядом с маститыми мастерами клинка.

Оргкомитет соревнований решил отметить сильнейших дебютантов — первокурсников, учре-

див для них призы в каждом виде оружия. Обладателями их стали: в рапире — Н. Калачева и М. Ярославский (162-я группа), в сабле — В. Бакурский, в шпаге — Н. Суханов (146-я группа). Приятно убедиться, что нашим ветеранам растет хорошая смена. Так держать, молодые и дерзкие!

Ю. САВНН,
преподаватель

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-30913 Заказ № 2006

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонланка 57.